

Консультация «Обряд гостеприимства обско-угорских народов»

У каждого народа свои обычаи гостеприимства и мы, живя на югорской земле, где издревле проживают коренные народы -ханты, манси и ненцы хотя бы вкратце должны познакомиться с их обычаями. По поверьям обско-угорских народов, все, что окружает человека в доме или добывается им в промысловом деле, дается высшими силами, а потому надо с благодарностью принимать их дары и стараться не обижать духов-покровителей своими поступками. Гостеприимство и щедрость всегда высоко ценились у народов Севера, что диктовалось законом самосохранения в суровых условиях тайги и тундры. Каждый путник мог рассчитывать на кров и пищу вдали от дома, платы за это не полагалось.

Обряд гостеприимства народа ханты включал в себя правила приема и проводов гостей, регулирования взаимоотношений между членами семьи и общины, входило в систему религиозно-нравственных ценностей народа. Приём гостя — важное событие в любой семье. В семье ханты главенствующая роль отводится мужчине, так как приезд гостей означал одновременно приобщение к духам этой земли. Гости делились по категориям: близкие родственники и дальние, друзья, приехавшие по делам люди, незнакомые путники. У народа ханты есть обычай, встречать любого гостя в любое время суток. Даже если путник приехал поздней ночью, хозяйка должна встать, зажечь лампу, растопить печь, поставить кипятить чайник и встретить гостя. Напоить его горячим чаем, накормить. Если гость поел и больше не хочет, то он кладёт пустую кружку на блюдце боком. Если кружка не перевернута, то хозяйка подливает чай не спрашивая. Если путник дальше не едет - уложить спать. При угощении сначала подают строганину — свежемороженую рыбу, мясо, затем горячий чай. К хлебу ханты относятся очень бережно. Существует определённый ритуал – недоеденный хлеб подносят к губам, как бы прося прощения, целуют, а затем оставляют в таком месте, где им могли бы полакомиться птицы или дикие животные. По нормам, принятым в хантыйском обществе, нельзя было говорить, что объелся, оставлять кусок еды, есть стоя и в головном уборе. Не принято расспрашивать гостя о цели приезда, о том, когда он уедет. После угощения гость сам должен был рассказать о себе, своих делах, цели приезда. Гости всегда были желанны, их угощают, дают с собой еду в дорогу. Так же по народной этике обязательно одаривают гостя. Перед отъездом гости делают поклоны в сторону родовых реликвий семьи. Провожать гостей выходили все, кроме беременных женщин. При прощании друг с другом желали прямой дороги, хорошей жизни. После отъезда гостей не принято было о них говорить, часто вспоминать. О гостях должны быть самые хорошие мысли, добрые воспоминания.

В ежедневном мансийском ритуале приготовления, приема пищи, встречи гостей отражается их менталитет, их представление об окружающем мире. Во время обеда манси очень осторожно обращаются с едой. Если вдруг из рук человека выскользнет ломоть и упадет на пол, он обязательно должен поднять его со словами: «кусочек еды не дам, сам не пойду и родственников не отдам». Произнеся эти важные слова, человек тем самым закрывает образовавшийся «канал» между миром живых и миром мертвых. У мансийских мужчин не принято садиться за стол в головном уборе. Иначе всю силу, которую может получить человек из пищи, «съест» за человека шапка, лишив его самой жизненной энергии и никак не давая ему насытиться. Если за столом присутствует грудной ребенок,

его губы необходимо намазать жирной пищей или же дать попробовать ему какой-либо другой еды. Не сделавшие этого родители рискуют потерять свое чадо навсегда. Манси, как и любой северный народ, очень радушные хозяева. Гостям они всегда рады и примут со всем уважением. Отпустить заглянувшего на огонек, не напоив чаем, для манси неприемлемо. В тот же миг, как только гость переступает порог дома, на огонь ставится чайник. Спрашивать гостя, будет ли он ароматный напиток, считается просто неприличным. Одним чаем, конечно, дело не ограничивается. Хлебосольные манси всегда готовы угостить пришедшего к ним в дом человека всем, что припасено у них в запасах. Во время приема пищи хозяева обязательно развлекают гостя интересной беседой, узнают новости о родных и близких. Говорить о чем-то плохом, обсуждать, а уж тем более осуждать людей, которых нет за столом, вспоминать о своих болезнях во время еды не принято. Манси верят, что принимаемая пища «слышит» разговоры людей, впитывает их и может обидеться на человека, из уст которого прозвучали неприличные слова.

Ненцы древние традиции предков бережно хранят. Гостей и сейчас встретят в любом чуме по всем правилам ненецкого гостеприимства. Приехав в стойбище, надо обойти все чумы и в каждом из них принять угощение. Если гости не зашли в какой-то чум, хозяин может обидеться. Стучать и спрашивать: «Есть кто в чуме?» не принято. По дыму из трубы, по прислоненному шесту к двери это можно самим определить. Хозяйка обязательно пригласит вас к маленькому ненецкому столику. Угощают гостей чаще строганиной, вяленой рыбой, чаем. У ненцев за столом нельзя петь. Примета гласит: «все пропоешь». Ко взрослым обращаются словом, означающим степень родства, по имени старшего сына или дочери. Помогать хозяйке убирать со стола, мыть или вытирать посуду не принято. Считается, что такая помощь гостей может обернуться для хозяйки неудачей, стол ее обеднеет, а все удачи перейдут к гостю. К посуде не должны прикасаться ни мужчина, ни мальчик. По поверьям, от звона посуды вся дичь испугается и убежит. В тундре хозяева стараются не отпускать гостя без подарка. Мужчинам дарят ножны с ножом, пояса, подвязки для мужской обуви (кисы), сорочку для малицы, кисет для табака или курительную трубку. Женщинам - чашки, полоски разноцветного сукна, колокольчики, бусы, цепочки, серьги, платки, песцовую шкурку. Детям - игрушки или вещи ровесника.

У коренных малочисленных народов Севера не принято выходить из-за стола раньше окончания трапезы, и тем более не было принято уходить из дома во время еды. Если кому-то нужно было уйти, то уходящий говорил хозяевам: «Стол держите». На это хозяину необходимо положить свою руку на стол, как бы, не давая «уйти» ему вместе с посетителем. В противном случае, при несоблюдении данного ритуала достаток может покинуть семью.